

《“十四五”中医药文化弘扬工程实施方案》公布

确定12项中医药文化弘扬工程重点任务

新华社北京4月19日电 中医药学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。国家中医药局、中央宣传部、教育部、商务部、文化和旅游部、国家卫生健康委、国家广电总局和国家文物局联合制定印发的《“十四五”中医药文化弘扬工程实施方案》19日公布。方案提出“加大中医药文化活动和产品供给”等12项重点任务，旨在大力弘扬中医药文化，更好满足

人民群众对中医药的健康需求和精神需求。传承发展中医药文化是弘扬中华优秀传统文化、推动中医药传承创新发展的实践需要。贯彻《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》等文件精神，方案提出，加强中医药文化时代阐释，实施中医药文化精品图书支持计划；加强中医药典籍保护传承，编纂出版《中华医藏》；推动中医药博物馆

事业发展，建成国家中医药数字博物馆。为推动中医药文化贯穿国民教育始终、推动中医药融入生产生活，方案还明确要丰富中小学中医药文化教育校园活动，建设校园中医药文化角和中医药文化学生社团；广泛开展中医药科普工作，在乡镇卫生院、社区卫生服务中心等场所普遍建设中医药健康文化知识角；打造中医药文化传播平台，建设50个国家级中医

药文化体验馆。中医药文化海外传播为构建人类命运共同体搭建了沟通桥梁。方案注重促进中医药文化海外交流，提出打造一批有传播度和美誉度的中医药对外宣传产品。根据方案提出的总体目标，到2025年，中医药文化产品和服务供给更为优质丰富；打造一批中医药文化品牌活动、精品力作、传播平台；公民中医药健康文化

素养水平提升至25%左右；中医药海外传播半径不断延伸。“中医药学的哲学体系、思维模式、价值观念与中华优秀传统文化一脉相承。”中华中医药学会副会长兼秘书长王国辰说，要深入挖掘中医药文化内蕴和时代价值，加大中医药文化保护传承和传播推广力度，促进中医药文化创造性转化、创新性发展，为中医药振兴发展、健康中国建设注入源源不断的文化动力。

国内视窗

工贸企业重大事故隐患判定标准将于5月15日起施行

新华社北京4月19日电 应急管理部近日印发《工贸企业重大事故隐患判定标准》，自2023年5月15日起施行。

记者19日从应急管理部了解到这一信息。据介绍，判定标准针对近年来工贸行业典型事故暴露出的新问题、新情况，聚焦可能造成群死群伤的重大安全风险，充分考虑企业新技术、新装备的运用和安全水平整体提升等因素，明确了3方面64项重大事故隐患情形。

其中，管理类共3项，吸取近年来工贸企业因承包承租单位管理混乱、无证作业频发事故的教训，增加了承包承租单位安全管理、特种作业人员持证上岗要求。行业类列举了冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草等7个行业共47项重大事故隐患情形。专项类列举了存在粉尘爆炸危险、使用液氨制冷，以及存在硫化氢、一氧化碳等中毒风险的有限空间作业等3个领域共14项重大事故隐患情形。

2023年国家助学贷款免息及本金延期偿还政策明确

据新华社北京4月19日电 记者19日从财政部了解到，为进一步减轻家庭经济困难高校毕业生负担，支持做好2023年高校毕业生就业服务工作，财政部、教育部、人民银行、银保监会日前联合发布通知，要求做好2023年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作。

通知明确，对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除，参照国家助学贷款贴息政策，免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款本金，经贷款学生自主申请，可延期1年偿还，按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年，延期贷款不计罚息和复利，风险分类暂不下调。

港珠澳大桥主体工程通过国家竣工验收

据新华社广州4月19日电 4月19日，港珠澳大桥主体工程通过交通运输部、国家发展改革委、国务院港澳办组织的竣工验收。竣工验收委员会评价认为，大桥主体工程创下多项世界之最，工程质量等级和综合评价等级均为优良，打造了一座“精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程”，为超大型跨海通道工程建设积累了宝贵经验。

港珠澳大桥是跨越伶仃洋海域，连接珠江口东西岸的关键性工程。大桥建成通车实现了珠海、澳门与香港的陆路连接，极大地提升了香港与珠三角西部地区之间的通行效率。其中，珠海至香港国际机场的车程由约4小时缩短至约45分钟，珠海至香港葵涌货柜码头的车程由约3.5小时缩短至约75分钟，极大便利了三地人员交流和经贸往来，对促进粤港澳大湾区的发展，全面推进内地与香港、澳门互利合作，具有重大意义。

大桥开通至今，已成为粤港澳大湾区重要的人员往来和贸易通道。截至2022年底，经大桥珠海口岸进出口总值超5000亿元，涉及全球超过230个国家(地区)。2023年2月6日内地与港澳全面恢复人员往来后，经大桥珠海口岸出入境客流、车流持续增长，周末出入境旅客最高峰时(3月18日至19日)达10万人次，刷新了近三年以来的最高纪录。未来，粤港澳三方将加强合作，努力推动通行政策优化创新，为三地车辆、人员利用大桥通行提供便利。

北京长峰医院院长王某玲等12人被刑拘

据新华社北京4月19日电 北京市公安局刑事侦查总队队长孙海涛19日在北京长峰医院火灾事故情况通报会上介绍，2023年4月18日，长峰医院火灾事故发生后，北京市公安局会同消防等相关部门，连夜开展调查访问、勘查检验等工作。经查，北京长峰医院院长王某玲、副院长汪某、总务科主任王某阳、施工公司负责人王某峰、现场施工项目经理某君等12人，涉嫌重大责任事故罪。目前上述人员已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。下一步，公安机关将会同相关部门，进一步深入调查，完善固定证据，依法打击处理。

4月18日，北京长峰医院发生火灾。北京市人民政府新闻办19日举行长峰医院火灾事故情况通报会，通报火灾相关情况。记者从通报会上获悉，根据最新统计，火灾已致29人遇难。

(上接一版)特别是“生物表面活性剂的制备及其在抑菌中的应用研究”项目同时荣膺“卢嘉锡青少年科技创新奖”“贤壹科学教育基金专项奖”两大专项奖，并被推荐参加全国青少年科技创新大赛，成为我市青少年科技创新项目首个“双料王”和首个参加国赛的初中科技创新项目。

在科技辅导员科技创新项目上，石狮市华侨中学郑金嵘老师创作的《探秘永宁古城科技教育方案》、石狮市第一中学廖澎婧老师创作的《自由落体运动的教学改进》分别获得科教方案二等奖、科教制作三等奖。

在科技实践活动中，石狮市第三中学申报、董雨沙老师指导的“‘闽百汇’小程序——带你足不出户玩转石狮”获得三等奖。

近年来，石狮市科协、石狮市教育局通过不断丰富完善全市科技活动体系，推动全市青少年科技教育活动的广泛开展，进一步增强青少年科学兴趣、创新意识和创新能力，在各级青少年科技赛事中不断取得优异成绩，得到上级科协、教育部门的充分肯定。

(记者 林本鸣 通讯员 何鹏飞)



中企承建的几内亚卡格贝伦立交桥竣工通车

新华社阿比让4月18日电 科纳克里消息：由中国企业承建的几内亚科纳克里卡格贝伦立交桥18日竣工通车，几内亚过渡总统敦布亚、卢旺达总统卡梅和中国驻几内亚大使黄巍等出席

仪式。几内亚基础设施与公共工程部长巴里在竣工仪式上向中方致谢说，卡格贝伦立交桥是连接首都科纳克里与内陆地区的主要交通枢纽，通车后将极大缓

解首都交通压力。黄巍在致辞中说，中几两国友谊由来已久。建交以来，中国政府一直致力于两国共同发展，助力几内亚经济建设。卡格贝伦立交桥是中几合作的

成果，将为几内亚经济发展贡献力量。卡格贝伦立交桥全长504.59米，为上跨式立交桥，由蚌埠市国际经济技术合作有限公司承建。

厄瓜多尔外贸部长：

对华贸易发展不受外部压力影响

新华社墨西哥城4月18日电 基多消息：厄瓜多尔生产、外贸、投资和渔业部部长胡利奥·普拉多日前表示，对华贸易不会因受到外部压力而停止，厄瓜多尔优质产品对华出口有望进一步增加，让厄经贸保持活力。

近期，美国一些政府部门对厄瓜多尔与中国进一步深化贸易

往来表达担忧，普拉多在接受埃菲社采访时作出以上回应。普拉多说，厄瓜多尔人口众多，不能中断与中国的贸易往来。厄瓜多尔生产、外贸、投资和渔业部近日发布的一份报告显示，2022年，中国超越美国成为厄瓜多尔最大非石油产品出口目的地国。普拉多说，在没

有签署自贸协定的情况下，厄对华出口的同比增长率近50%。两国贸易合作成果显著，今后这样高水平的经贸发展活力还将继续保持。

中国商务部数据显示，2022年中厄双边贸易额达130亿美元，创历史新高，比上年增长近20%。

中厄自贸协定谈判于2022年2月启动，在今年2月16日举行的中厄自贸协定第三次首席谈判代表视频会议上，双方确认结束自贸协定谈判。自贸协定正式签署后，厄瓜多尔将成为继智利、哥斯达黎加和秘鲁之后第四个与中国签署自贸协定的拉美国家。

泰国榴莲通过中老铁路运抵昆明

新华社泰国曼谷4月19日电 在泰国东部兰乍邦火车站，一辆辆满载榴莲的集装箱卡车正有序进入，铁路工作人员顶着炎炎烈日指挥吊车将集装箱货柜陆续从卡车转运到列车上，物流公司工作人员则忙着确认每个集装箱货柜的信息。

这列装有400吨榴莲的“水果列车”于16日下午从兰乍邦出发，17日在老挝境内换装到中老铁路列车，19日上午抵达终点站昆明。

发车当天，泰国植物类进出口方面的专家奥拉泰专门来到货运站现场。她接受采访时表示：“以

前，大批量的榴莲运输到中国主要通过公路和海运两种方式，受天气等不确定因素影响大，有时候运输时间长达20天。经过中老铁路运输，榴莲从泰国发车3天就能抵达昆明。”她说，这使泰国水果商可以出口成熟度更高的榴莲。

泰国商务部数据显示，2022年，中国是泰国榴莲最大出口市场，占总出口量96%，出口总额30.9亿美元。

“通过中老铁路快速、准时的运输，我们希望越来越多的中国消费者能够像泰国人一样品尝到新鲜、美味的泰国榴莲。”奥拉泰说。

泰国皇家农场集团有限公司在泰国知名榴莲产地尖竹汶府经营榴莲加工厂已有16年历史，该公司总经理威利萨告诉记者：“中国市场需求持续增长使得榴莲收购价格连年上涨，加工厂数量和相关产业工人收入持续增加。”

泰国总理府发言人拉差达先表示，2023年泰国水果作物产量预计约为116万吨，其中榴莲产量预计为75.6万吨，从4月开始大量上市。

为满足大量榴莲集中上市时的出口需求，已从事水果出口运输业务20多年的泰国时必达国际

物流有限公司决定今年大力发展铁路运输业务。公司运营总监潘娇玲接受记者采访时说：“中老铁路运输具有时间短、稳定性高的特点，而且公司今年实现了对集装箱的远程实时定位和温度监控，还能及时向客户发送物流信息，受到了客户欢迎。”

在中国昆明，这列“水果列车”抵达当天，广州市番禺果多贸易有限公司负责人范立刚从广州赶来查验他订购的榴莲。他告诉记者，铁路运输既保障了榴莲品质又降低了公司经营成本，公司计划进一步拓展成都、贵州等西部市场。

联合国教科文组织总部举办联合国中文日庆祝活动

新华社巴黎4月19日电 联合国中文日庆祝活动18日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部举办。活动旨在展示中文语言魅力，增进文明交流互鉴。

在当天的主题论坛上，中国常驻联合国教科文组织代表杨进发表讲话说，今年联合国中文日的主题是“中文：增进文明交流互鉴”，这与联合国教科文组织保护语言和文化多样性、促进文明交流互鉴、维护世界持久和平的宗旨高度契合。

联合国教科文组织全国委员会主任陈杰在视频致辞中说，语言是人类文明的载体。中文作为联合国六种官方语言之一，是中国参与国际合作的重要媒介，对促进中国与各国人交流、文化交融、民心相通发挥着积极作用。

联合国教科文组织信息传播助理总干事陶菲克·贾拉西表示，作为地球上使用最广泛的语言之一，中文不仅是一种语言，也是一扇通往独特思维方式的窗口，一扇解读灿烂文化和悠久历史的窗口，一扇回溯长达数世纪文明交

流的窗口。中文日活动提供了打开这扇窗的机会。

法国汉语总督学尼古拉·伊迪耶表示，中文是国际性语言，法国政府高度重视中文教学。2022年至2023年间，法国共有超过4万名中学生学习中文，884所中学和24所小学开设中文课程。

当天活动主要包括主题论坛和招待会，由中国常驻联合国教科文组织代表团、中国联合国教科文组织全国委员会、中国教育部中外语言交流合作中心、中央广播电视总台欧洲总站共同

举办。来自各国常驻联合国教科文组织代表团、教科文组织秘书处、法国及欧洲高校的200余人参加主题论坛。招待会期间播放了庆祝中文日的视频短片，还包括书法、茶艺表演及中文歌曲演唱等现场展示。联合国教科文组织副总干事曲星、联合国教科文组织执行局主席塔玛拉·西亚马什维利分别在招待会上致辞。

2010年，联合国将中国传统二十四节气之一的“谷雨”日定为“联合国中文日”。

环球点击

联合国就美国监听古特雷斯事件表达关切

新华社联合国4月18日电 联合国秘书长发言人迪雅里克18日说，针对媒体等报道的联合国秘书长古特雷斯和其他联合国高级官员信息交流遭美国政府监听事件，联合国已正式向美国表达关切。

迪雅里克表示，联合国向美方清楚说明，这类行为与《联合国宪章》和《联合国特权及豁免公约》中为美国列出的义务“不一致”。

据多家媒体近来援引遭泄露的美军机密文件，联合国秘书长古特雷斯和一些国家高层疑似遭美国情报部门监听。美国《华盛顿邮报》17日报道说，该报获取的4份机密文件显示，美国对古特雷斯同联合国高级官员以及一些国家领导人的交谈进行了窃听。

墨西哥总统指责美国在墨开展间谍活动

据新华社墨西哥城4月18日电 墨西哥总统洛佩斯17日指责美国在墨实施干涉行为及开展间谍活动。

洛佩斯在当天举行的总统府新闻发布会上说，美国毒品管制局在未获墨西哥政府授权情况下渗透当地贩毒集团。这是一种“侮辱性、傲慢的干涉行为”，令人无法接受。任何外国特工或安全机构都不能在墨西哥领土从事间谍活动。

近日，美国检方对墨西哥锡那罗亚贩毒集团28名成员提出指控，认为这些贩毒集团在墨西哥境内生产大量芬太尼并贩运至美国，其所在贩毒集团牵涉了世界上最大规模芬太尼走私活动。这些调查基于美国特工在墨西哥收集的信息。

英国3月CPI同比上涨10.1%

新华社伦敦4月19日电 英国国家统计局19日发布的数据显示，英国3月消费者价格指数(CPI)同比上涨10.1%，涨幅较2月的10.4%有所回落，但高于市场预期。

英国国家统计局表示，3月CPI回落主要由于燃油、家庭服务等领域价格下降。与此同时，食品、娱乐等领域价格则有所上涨。

去年4月以来，英国通胀形势不断恶化，去年10月CPI同比涨幅达11.1%，创40年来新高，此后开始小幅回落。为抑制通胀，英国央行持续加息，目前基准利率为4.25%。市场预期，由于3月通胀未见明显缓解，英国央行未来可能进一步加息。

巴布亚新几内亚发生6.3级地震

新华社悉尼4月19日电 莫尔兹比港消息：南太平洋岛国巴布亚新几内亚19日发生6.3级地震。目前暂无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息，此次地震发生在当地时间19日19时6分(北京时间17时6分)，震中位于巴新第二大城市莱城东北偏东约299公里处，震源深度55.7公里。

太平洋海啸预警中心没有对这次地震发布海啸预警。巴新地处大陆板块交界处，位于环太平洋火山带，地震频发。